



ГЛАВА 4.6.2.15. «СЕДОВ Леонид Сергеевич»
(1925 – 1945 = 20 лет)



Герой Советского Союза (23.07.1944)
(командир взвода бронейщиков, ст. сержант)
(в Коврове жил и работал в 1939 – 1941 гг.)



«Седов Леонид Сергеевич (1925-1945) – командир взвода бронейщиков, лейтенант».

«23 июля 1944 г. звание Героя Советского Союза присвоено ст. сержанту, командиру отделения взвода противотанковых ружей 457-го стрелкового полка 129-й стрелковой дивизии 3-й армии 1-го Белорусского фронта Леониду Сергеевичу Седову за несколько подбитых танков в одном бою при форсировании реки Друть в Белоруссии ...» [[«ЗТ»](#), 24.04.2012].

«Биографическая справка»:

1925	- родился в Вязниковском районе.	
1939 – 1941	- учился в Ковровском РУ № 1 (1939-1941).	с 14 лет
1941 – 1943	- работал рабочим в Ковровской дистанции пути Горьковской ж/д.	с 16 лет
1943	- с января 1943 г. в Красной Армии.	с 18 лет
1944	- звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 июля 1944 г. за несколько подбитых танков в одном бою при форсировании реки Друть в Белоруссии.	19 лет
1945	- погиб 28 февраля 1945 г. в Восточной Пруссии.	20 лет

«Л.С. Седов родился в деревне Лихая Пожня Вязниковского района... В.В. Никулин» [[«Рожд. сборник. Выпуск XII»](#), 2005].

1939 г. «Окончив на родине, в Лихой Пожне и Лосеве (ныне – пос. Октябрьский) семилетку, в 1939-1941 гг. он учился в Коврове, в ремесленном училище № 1 при заводе им. Киркижа. Затем работал в Ковровской дистанции пути Горьковской железной дороги ремонтным рабочим... В.В. Никулин» [[«Рожд. сборник. Выпуск XII»](#), 2005].

1943 г. «С января 1943 г. Л.С. Седов служил в Красной Армии (хотя 18 лет ему исполнилось только 4 апреля), с августа он был на фронте, отличился при освобождении Белоруссии (в боях в районе г. Рогачева и за г. Волковыск) и Прибалтики.

Получив после присвоения звания Героя краткосрочный отпуск, он побывал не только в родной деревне, но и в Коврове, встретился с коллективом Ковровской дистанции пути... В.В. Никулин» [[«Рожд. сборник. Выпуск XII»](#), 2005].

1944 г. «29 февраля 1944 г. ст. сержант **Седов** огнём из противотанкового ружья подавил вражескую огневую точку. 2 марта в схватке за расширение плацдарма на правом берегу реки Друть заменил выбывшего из строя командира взвода, при отражении контратаки подбил 2 танка. В бою за Волковыск в числе первых прорвался в центр города и водрузил там Красное знамя...» [**«ЗТ»**, 24.04.2012].

Июль 1944 г. «Ст. сержанту, командиру отделения взвода противотанковых ружей 457-го стрелкового полка 129-й стрелковой дивизии 3-й армии 1-го Белорусского фронта Леониду Сергеевичу **Седову** звание **Героя Советского Союза** было присвоено 23 июля 1944 г. ... В.В. Никулин» [**«Рожд. сборник. Выпуск XII»**, 2005].

1945 г. «Л.С. **Седов** погиб в бою в Восточной Пруссии 28 февраля 1945 г., не дожив до 20 лет. Героя Советского Союза, офицера (к этому времени он был мл. лейтенантом) со всеми почестями похоронили не на месте гибели, а на родной в то время советской земле – в литовском г. Капсукасе... В.В. Никулин» [**«Рожд. сборник. Выпуск XII»**, 2005].

«Забытыми со временем оказались и ковровские эпизоды из биографии Леонида Сергеевича **Седова** (1925-1945). В победном 1945 г. его имя в Коврове звучало в тогда ещё неполном списке земляков-героев. Городская газета «Рабочий клич» в передовой статье «Комсомол – руководитель советской молодёжи» писала: «Комсомол города и района может по праву гордиться, что из его рядов вышли Герои Советского Союза Бурматов, Носов, **Седов**, Маштаков, Генералов, Периутов, Коньков». В том же номере газеты в статье «К истории нашего города» М.В. Наумов упоминает о встрече летом 1944 г. с В.А. Бурматовым и продолжает: «Звание Героя Советского Союза получили также ковровцы Носов, Генералов, Седов, Маштаков, Коньков и посмертно Периутов». Прошли годы, не стало ветеранов, родственники Героя жили (и живут) на его родине – в Вязниковском районе, и постепенно забылось, что сразу после Победы Л.С. **Седова** считали ковровцем... В.В. Никулин» [**«Рожд. сборник. Выпуск XII»**, 2005].

«Его короткая жизнь и боевые подвиги неоднократно подробно освещались в краеведческой литературе, вязниковской районной и областных газетах... В.В. Никулин» [**«Рожд. сборник. Выпуск XII»**, 2005].

2005 г. «Сейчас перед зданием средней школы в пос. Октябрьский, которая носит имя Л.С. **Седова**, установлен бюст Героя, ему посвящён большой раздел в школьном музее. Его имя увековечено в Вязниках, в г. Волковыске (Гродненская область Белорусии) ...

Но когда председатель Вязниковского совета ветеранов войны и труда Г.С. Зудилов попытался узнать, как сейчас содержится могила Л.С. **Седова**, побывавшие по его просьбе в Капсукасе не увидели на прежнем месте знакомых по фотографиям обелисков на могилах воинов-освободителей... Встаёт вопрос о срочном – пока ещё есть какие-то шансы найти место могилы – перезахоронении праха Л.С. **Седова** на родине... В.В. Никулин» [**«Рожд. сборник. Выпуск XII»**, 2005].

2011 г. «К 9 Мая 2011 г. на Аллее Героев на площади Победы в г. Коврове установлены ещё два постамента в память о Героях Великой Отечественной войны И.С. **Пряхине** и Л.С. **Седове**, чья связь с Ковровской землёй была установлена совсем недавно».

1. «Новые материалы о земляках – Героях Советского Союза», В.В.Никулин //Рождественский сборник. Выпуск XII. – 2005. – С. 103-111.